

HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia

Fundador, propietario y director: José Castelló y Tárrega

AÑO XLII
Número 12918

OFICINAS
Escutor Viciano 14

SUSCRIPCIÓN
DOS pesetas al mes

Viernes 11 de Diciembre de 1931

IMPRESA
Temprado Letra L.

Apartado de Correos 12
Teléfono Urbano 22.

(FRANQUEO
CONCERTADO)

HOY HACE 25 AÑOS

Muere en Espadilla el cura regente de aquella Parroquia, don José Guillermo García Gómez.
—En Villarreal, se está organizando para el próximo día 23 un mitin monárquico, de protesta contra la campaña anticlerical del Gobierno.
—A medida que pasan los días, se van apreciando más los daños causados en los huertos de naranjos por la granizada del sábado último. La pérdida de fruto es considerable, mucho mayor de los que muchos creían, siendo las pérdidas cuantiosas.
—El Gobierno acuerda distribuir un donativo entre los supervivientes del destacamento de Valer (Filipinas). Entre dichos héroes figura Emilio Fábregat Fabregat de Salsadella y Ramón Ripollés Cardona, de Morella.
—El campeón regional ciclista José Claramonte, acepta el reto del corredor castellanense, Andrés Badenes.
—Las damas católicas de Castellón elevan un mensaje de protesta al Gobierno contra las disposiciones del matrimonio civil, que considera contrarias a las enseñanzas de la Iglesia y atentatorias al honor y a la dignidad de la mujer.

Teatro Principal

Sepúlveda-Mora

El debut de esta razón social que el género a que se dedica, nos recuerda otra que tuvo gran predicamento hace ya bastantes años formada por Balaguer y Larra, con los que hasta encontramos cierto parentesco a Sepúlveda y Mora respectivamente, no pudo ser más afortunado.
"Los chararileros" sainete de Arniches, Abatll y Lucio, con tipos populares, sal gorda, situaciones cómicas y calamburs a todo pasto hizo de reír toda la noche al respetable, aunque su acción peca algo de lenta; también es verdad que la interpretación no dejó nada que desear, pues con Pedro Sepúlveda y Salvador Mora, Amalia Sánchez-Ariño forma un terceto cómico capaz de salvar toda obra que caiga en sus manos.
Fifi Morano, Julio Aymán y todo el conjunto de artistas muy por encima de lo discreto y como la presentación fué irreprochable, el resultado no pudo ser otro que el éxito corroborado por los aplausos del público que hizo levantar varias veces el telón al final.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen

PINCELADAS

La alegría de la República

A la generación que llegó al mundo después que el aeroplano y la radio nada puede sorprenderle, han de considerar cosa natural todos estos prodigios de la ciencia; pero a los ochocentistas que vimos aparecer la luz eléctrica, el teléfono, el automóvil y casi el ferrocarril, aunque científicamente nos expliquemos todos estos adelantos, su aplicación no deja de sobrecogernos cuando echamos una mirada retrospectiva y como Segismundo al encontrarse en Palacio exclama: "¡Yo despertar de dormir en lecho tan excelente!", nos preguntamos: "¿Pero es posible que podamos realizar a la inversa el milagro de Mahomá y puesto que no podemos ir a la montaña, venga la montaña a nosotros? Y la realidad nos demuestra que es archiposible, puesto que no pudiendo asistir en Madrid al acto celebrado en el Cine de la Opera por don José Ortega y Gasset, viene el acto, es decir su magistral discurso, a nosotros palabra por palabra en el mismo momento de ser pronunciadas.
Y puesto que llegamos a donde queríamos llegar, al discurso de Ortega y Gasset, sobran ya las disquisiciones sobre el medio que nos trajo en bellas palabras las bellas ideas elaboradas en los profundos surcos de sus revoluciones cerebrales.
Digamos como antecedente necesario que si a base de ese discurso se forma un partido político, nunca figuraremos en él pues si consideráramos preciso clasificarnos, en el fichero político nuestra casilla caería más a la izquierda que las que correspondiesen a ese partido y no por el pugilato hacia la izquierda, que es la última moda política, sino porque consideramos que la hora no es de derechas, aunque tampoco de extremas izquierdas.
Pero el que nuestra ideología nos coloque de antemano fuera del partido que intenta formar Ortega y Gasset, no quita para que consideremos que si al fin lo consigue habrá prestado un gran servicio a la República y mayor aún si llega a gobernar, actuando de contrapeso a la marcha acelerada hacia la izquierda, consecuencia lógica del cambio de régimen, corrigiendo exageraciones y limando extremismos, que de no hallar aquí contrapeso habrían de llevarnos más lejos seguramente de lo que quizá se propusieran sus autores. Que importa llegar a la estación de término—y la República solo lo es de partida—pero sin deterioro en el físico, aunque se pierda algo de velocidad.
Quizá el concepto más feliz del discurso de Ortega y Gasset, y tuvo muchos felices, es el de que se hizo una República agría y hay que restaurar la alegría de la República, porque es lo cierto que

el cambio de régimen se recibió con gran alborozo y es una triste realidad que queda muy poco de aquel.
"¿Causas? Quizá no sean todas imputables a los hombres de gobierno, ante los que se acumulan tantas dificultades que muchas veces tuvieron que actuar de cirujanos—la cirugía no puede ser alegre—cuando de lo que más necesita la República es de higienistas que hagan innecesario el uso del bisturí.
Hemos creído siempre, fieles a nuestro credo individualista, er el que caben desde el liberal monárquico hasta el anarquista, que el mejor gobierno es aquel que causa menos molestias a los gobernados, es decir que los gobiernos constituyen un mal menor necesario puesto que nuestra educación ciudadana no llega a tal punto de perfección que podamos pasarnos sin ellos. Y ocurrió a la restauración de la República que se hizo necesaria una operación quirúrgica en una institución que por razones históricas podía constituir un peligro para el nuevo régimen y quien la practicó con mano firme descubrió, tal vez, que su vocación era la de cirujano y practicó nuevas intervenciones quizá ya no tan necesarias en el cuerpo de la clase media, que si fue siempre la víctima propiciatoria del régimen caído, se encuentra ahora con que se le exige—como si pudiese hacer más—sacrificios por la República de lo que esperaba y espera su total liberación, que no consiste ni puede consistir en que se cierren muchos caminos a su juventud—se han suprimido muchas oposiciones y se le han creado muchas competencias con la concesión de retiros con todo el sueldo—ni en el vigente sistema tributario que agobia y oprime al modesto rentista y al funcionario de no gran sueldo que tributa por utilidades mucho más que el hacendado.
Tiene razón Ortega y Gasset: hay que volver a buscar la alegría a la República.

La adición constitucional aprobada por la Cámara

La propuesta redactada en la reunión de jefes parlamentarios, y que fué aprobada por la Cámara, dice así:
Segundo artículo transitorio. La ley de 26 de Agosto próximo pasado, en la que se determina la competencia de la Comisión de Responsabilidades, tendrá carácter constitucional transitorio hasta que concluya la misión que le fué encomendada; y la de 21 de Octubre conservará su vigencia, asimismo constitucional, mientras subsistan las actuales Cortes Constituyentes, si antes no las derogara éstas expresamente.

El Presidente de la República

"Este muchacho será ministro"

Don Niceto Alcalá Zamora, el hombre que desde hoy encarna el Poder moderador de esta segunda República española, llega a tan elevado puesto aureolado por el cariño y la simpatía del pueblo. Nadie como él con más títulos para desempeñar la difícil misión que las Cortes Constituyentes le han encomendado desde ayer.
Nuestra República de trabajadores precisa de un verdadero trabajador para que ostentara su representación suprema. Y don Niceto Alcalá Zamora no ha sido durante su vida otra cosa que un trabajador infatigable. Con perspectivas de ministro en su juventud, pero siempre trabajador.
Todo lo que es se lo debe a su esfuerzo personal y a su talento. No se trata del señorito andaluz que mimado por la fortuna y amparado por las influencias de sus mayores prosperó en esta o aquella esfera de las actividades sociales. Andaluz, sí; pero señorito, en la vulgar acepción de la palabra, no. Trabajador incansable, recio y noblemente ambicioso, siempre dedicó su juventud al estudio y no desperdició ocasión de cultivar su inteligencia para alcanzar el éxito rotundo en la obra encomendada.
Y con perspectivas de ministro en su juventud, como hemos dicho y vamos a probar relatando una anécdota de su vida que da a su prodigiosa memoria y el cariño que puso siempre en el recuerdo de cuanto pasó por su lado, no habrá olvidado seguramente.
Un muchacho entonces solamente abogado, Niceto Alcalá Zamora para cuantos lo conocían y trataban, pensó en prepararse para las oposiciones de abogados del Estado. Durante los estudios de su carrera intimó con otro escolar de su edad: José Alberto López Gamundi, hijo de don Manuel López Gamundi, por aquella época, ya un poco lejano, contado de la Sala de Ultramar del Tribunal de Cuentas, y más tarde ministro de este alto Cuerpo.
Era preocupación constante de ambos amigos el resolver la in-

terminaba de cenar alrededor de las once de la noche, y a esa hora llegaba el compañero de estudios de López Avilés, que acompañaba un rato a todos en la sobremesa. Se charlaban de todo, cada cual exponía sus opiniones sobre los asuntos de la actualidad de entonces. Y poco después los opositores se encerraban a estudiar, eso sí, con su buena provisión de café, y algún día que otro, con sus correspondientes copitas de licor.
Rara era la noche que por la

opiniones exteriorizadas por el opositor Niceto Alcalá Zamora no hablaba de él el señor López Gamundi con su esposa y sus demás hijos.
—Es un muchacho extraordinario—solía decir—. Pijaos en la forma en que enloca todas las cuestiones y qué soluciones tiene para los problemas. Es admirable. Creo que posee un raro talento.
Otra noche fué don Manuel aún más allá en sus apreciaciones.
—Alcalá Zamora ha equivocado su camino. No es el emprendido. Este muchacho será ministro...
Todos rieron la opinión del pa-

para los muchachos de la casa el "ministro", y cuando llegaba, todos los días lo recibían de la misma manera.
—Ha llegado el ministro.
—¡Formalidad, que va a entrar un ministro!
Y el padre comentaba después: —Vosotros podéis pensar lo que queráis, pero ya veréis cómo corren las cosas. Este muchacho que yo no me he equivocado en los pronósticos.
Y terminaron las oposiciones en las que aquel muchacho estudioso e inteligente, con perspectivas de ministro lograba tras intensos, duros y reñidos ejercicios el número uno de su promoción.
Pasaron unos años, y una noche, en el Casino de Madrid, se reunía a cenar la familia de López Gamundi con el excelentísimo señor don Niceto Alcalá Zamora ministro de Fomento en el Gabinete García Prieto que se formó en el mes de Junio de 1917.
Durante la comida, el señor López Gamundi recordó a sus hijos la profecía:
—No os decía yo hace años que Niceto llegaría a ser ministro?
Una ráfaga de emoción envolvió a todos.
Y el que hoy nos refería la anécdota aseguraba que a los ojos del nuevo ministro asomó una lágrima de gratitud en pago a la fe que su talento y su laboriosidad habían hecho nacer en el alma de aquel hombre bueno que fué don Manuel López Gamundi.
Hoy el pueblo español en masa verdadero plebiscito, eleva a aquel muchacho con perspectivas de ministro a la más alta magistratura del Estado, en la seguridad de que jamás tendrá que arrepentirse de su decisión y de que en el banquete espiritual que celebra hoy volverán los ojos de don Niceto Alcalá Zamora a acompañarse con una lágrima de gratitud por la fe que en su talento laborioso y amor a la patria a la que ningún sacrificio escatimó, pusimos todos los nacidos en el solar español.

Virgilio de la Pascua.



TRIPTICO

"En Europa pugnan dos grandes principios: el revolucionario (la Rusia roja, la Alemania hitleriana) y el evolutivo (Francia y España). Yo no digo que debamos ser una República conservadora, pero sí que somos y seremos una República estabilizadora. En las Constituyentes apenas figuran tres o cuatro diputados revolucionarios. El marxismo puro, como el agua destilada, es detestable; pero, evolutivamente, paulatinamente, los Estados, la sociedad, deben ir asimilando la substancia socialista".
(Palabras de Madariaga)

"Por encima de la Instrucción primaria y por encima de la Segunda enseñanza, por encima de la Universidad—dijo el señor Domingo—, está el libro; el cual, cuando ya no existe ni el recuerdo de la escuela ni el del Instituto de Segunda enseñanza ni el de la Universidad, dura y perdura el libro. Hay una tragedia mayor que la de no saber leer: la de no poder leer por no tener libros al alcance".
(Palabras de Marcelino Domingo)

"El Gobierno próximo debe ser de máxima concentración, presidido por la figura menos partidista. Un Gobierno netamente socialista pecaría de exceso de precipitación, y teniendo que emplear métodos dictatoriales, malograría las posibilidades de ese gran partido. El socialismo tendrá que llenar en la República una misión estimuladora de los avances legislativos, así como la derecha debe constituir la fuerza reguladora de la evolución".
(Palabras de Marcelino Domingo en la Asamblea de Bibliotecarios y Archiveros que se celebró en Madrid)

Fiesta nacional

Sobre lo agradable de todas las fiestas, las nacionales tienen un mayor atractivo. En el aspecto material, son unas fiestas extraordinarias, con las que no se contaba; en el espiritual, son aún más extraordinarias. Responden a una gran solemnidad patriótica, que siempre, aún para los más alejados de estos sentimentalismos, emocionan un poco.
La fiesta nacional de mañana, cuyos preparativos estamos viviendo ya, hace unos días, tendrá una mayor trascendencia. Responde a un suceso nuevo, casi inédito en la vida española, en la muy amplia y variada vida española, que nos ha ofrecido y nos sigue ofreciendo páginas tan intensas.
Esta festividad, que, sin forzar mucho nuestra imaginación, por las informaciones de prensa, estamos viendo ya en plena realidad—con la solemne comitiva recorriendo las engalanadas calles abarrotadas de público, con los actos solemnísimos del juramento y los subsiguientes de homenaje al presidente, con los discursos y los aplausos y la curiosidad general del público presenciándolo todo—tiene un doble sentido de regocijo.
Se celebrará, se está celebrando ya, espectacular y moralmente. Tiene toda la importancia de infundir y alentar la esperanza de una gran mayoría española. Es muy probable que no fuera una afirmación exagerada, si dijéramos que de todos los españoles. Así rotundamente, de todos.
Aún los más enemigos del régimen, aún los más contrarios a las contundentes realidades, con toda la fuerza de serlo, en el fondo sentirán también alguna esperanza, siquiera por su amor a España. Igualmente los alejados de la política activa, esa gran cifra ajena a toda actuación pública, no podrá, no puede dominar su esperanza.
Decidídamonos a emplear el presente, porque se impone con toda su fuerza. Porque lo estamos viendo en Madrid, regocijado ya; sintiendo previamente la inmediatez de la fiesta.
El pueblo madrileño—tan representativo del español—dominado siempre por el más íntimo optimismo, aunque no lo parezca, se adelanta a los acontecimientos, y sobre todas las realidades del día, tan variadas, las declaraciones políticas, la tan comentada crisis, la llegada de Lerroux y de Maciá, la continuidad de las actuales Cortes y hasta del intrigante campeonato de baile—hoy lo más popularizado de Madrid, a lo que nos referiremos próximamente—lo celebra con júbilo inmenso.
Todos, más o menos exterioriza-

El momento político

En vísperas de la crisis ministerial

Después de la elección de presidente de la República, se reunieron en distintas secciones de la Cámara las minorías radical socialista y de izquierda catalana, prolongándose la reunión hasta cerca de las diez de la noche.
Más tarde fueron facilitadas a la prensa las notas siguientes:
"Reunida la minoría radical socialista, se recibió la visita de la representación de alianza republicana, la que le ha transmitido el saludo de dicha fuerza política y el deseo de mantener las relaciones que hasta hoy han existido entre todos los partidos de izquierda.
Agradeciendo este saludo la minoría radical socialista ha ratificado su opinión de ayer con respecto a la crisis política.
Este acuerdo obedece a la necesidad de que la próxima crisis política se resuelva manteniendo el carácter del presente Gobierno, en todo caso constituyendo un Gobierno en que los partidos republicanos y el partido socialista lo integren en la forma y proporción que actualmente tiene".
El señor de la Villa, que facilitó esta nota, añadió que los acuerdos se habían adoptado por unanimidad y sin la menor discrepancia.

mamente al apreciar como más conveniente a los intereses de la República la formación de un Gobierno de gran concentración parlamentaria, cuya finalidad consista en la aprobación del Estatuto de Cataluña que ha presentado a la Cámara y cumplimiento de los demás compromisos revolucionarios, sin excluir las leyes complementarias de la Constitución.
La minoría recibió la visita de una comisión de Alianza Republicana, presidida por el señor Martínez Barrios, la que manifestó que al ratificarse el pacto de su constitución se había acordado saludar cordialmente a todos los demás grupos republicanos de la Cámara, sin que este acto de cortesía significase insinuación alguna sobre la apreciación de los problemas de Gobierno.
El señor Maciá, en nombre de la minoría, ha correspondido con gran cordialidad a este acto de cortesía, rogando a la comisión transmitiera al grupo de Alianza Republicana el deseo de esta minoría de colaborar lealmente en toda obra de consolidación del régimen con su significación catalana de izquierda".

Alcalá Zamora

Primer presidente de la segunda República Española

LÓGICA DESIGNACIÓN

Las Cortes Constituyentes votaron ayer para la Presidencia de la segunda República Española a don Niceto Alcalá Zamora y esta tarde ha prestado ante las mismas Cortes la promesa de cumplir y hacer cumplir la nueva Constitución.
Descartada la candidatura de personalidades ajenas a la política por el carácter marcadamente político de la magistratura suprema en un régimen unicameral, la candidatura de don Niceto Alcalá Zamora se imponía sin discusión. Las demás personalidades políticas republicanas, unas son aún demasiado jóvenes, otras tienen un colorido político demasiado acentuado. Nadie como el expresidente del Gobierno provisional para ser el primer presidente de la República española.
Seguramente ninguno de los hombres representativos del régimen encarna tan completamente como el señor Alcalá Zamora la República. Los demás expresan diversos matices republicanos. El que representa el lazo de unión, el sentido de unidad entre todos los republicanos, por encima de la diversidad de ideas y actitudes. En realidad, don Niceto Alcalá Zamora ha venido siendo el hecho el presidente de la República desde el advenimiento del nuevo régimen. Su labor al frente de un Gobierno heterogéneo ha sido una excelente preparación para la delicada función presidencial, y la mejor prueba de tacto y discreción con que desempeñó tan difícil cometido es la unanimidad con que sus antiguos compañeros de Gabinete se vuelven a él en el trance de pensar en el presidente de la República.
Nada más merecido que tal designación. El señor Alcalá Zamora ha puesto al servicio de la República todo su prestigio, su talento, su capacidad. Se ha dado a ella por entero, sin ahorrar sacrificio ni escatimar esfuerzo. Su lealtad republicana está por encima de toda duda. No hay nombre alguno que pueda ofrecer a unos y a otros garantías tan colmada como el suyo.
HERALDO DE CASTELLÓN envía sus entusiastas parabienes al Presidente de la segunda República española.

dos sus sentimientos, viven ya la festividad del viernes. Esa fiesta que tanto promete, que afianza el gran optimismo español, un poco debilitado en estos últimos tiempos. Esa fiesta que dice de algo, de mucho más, que de su espectacular significación.

SANTIAGO CAMARASA. Madrid 9 Diciembre 1931.

ECOS.....

MUNICIPALES

Con motivo de la gala del día, no ha habido hoy despacho en las oficinas de la Casa Capitular. —Se ha publicado un Decreto, abriendo un concurso para proveer secretarías de Ayuntamientos de segunda categoría.

RELIGIOSOS

Se asegura que Pío XI, con motivo de la clausura del XIII centenario del Concilio de Efeso, redactará una encíclica. El día 13 del actual se inaugurará en la basílica de San Pedro una inscripción conmemorativa del Concilio. Desde los tiempos de su celebración se había perdido toda huella del documento epigráfico. El texto obra ahora en un archivo de Roma, y son sus palabras las que se quiere reproducir en esta inscripción.

ESCOLARES

La Dirección general de Prime-

ra enseñanza ha autorizado a los tribunales encargados de seleccionar los aspirantes a ingreso en las Escuelas Normales para que, si lo estiman pertinente, y respetando siempre el número total de plazas que como máximo figuran en la convocatoria del 27 de Octubre, puedan proveer dichas plazas indistintamente entre alumnos y alumnas.

MILITARES

Con referencia a lo que dijimos ayer, respecto a la prórroga del plazo para admisión de cuotas militares, debemos aclarar que la concesión afecta tan solo a los primeros plazos, que deberán ingresar los reclutas que se acojan a estos beneficios de la vigente Ley de Reclutamiento.

JUDICIALES

Ante este Tribunal de lo Contencioso ha sido interpuesto recurso por el Procurador don José María Adell Tirado, en nombre de don Francisco Doménech Llorens y otros, contra acuerdos del Ayuntamiento de esta capital de 2 de Octubre próximo pasado y de 21 del propio mes, denegando la reposición del anterior, sobre reclamación a las Contribuciones especiales.

Ante el mismo Tribunal ha interpuesto recurso el Letrado don José Tárrega Berenguer, en nombre de Ricardo García Justo, contra acuerdo del Tribunal Económico-administrativo provincial de 31 de Agosto último, confirmativo del acuerdo de la Alcaldía de Nules de 11 de Mayo del actual año, por supuesta defraudación al arbitrio sobre mercados y puestos

La Hernia Vencida

Esta dolencia que tantas víctimas ocasiona, nunca podrá ser vencida por la palabrería; pero sí por un buen aparato antiherniario, que reuna las máximas seguridades y ninguna molestia, única manera de lograr la total desaparición.

Al crear el maravilloso "HERNIUS", no creamos un aparato y si una parte orgánica, dotada de vida propia, que actuando como el propio tejido, verifica el TOTAL CIERRE DEL ANILLO HERNIARIO.

Al construirse el "HERNIUS" que usted necesita, lo hacemos bajo riguroso molde anatómico de su región (enferma, única manera de lograr el ajuste perfecto, sin trabas ni tirantes, sin peso y ocupando tan solo un centímetro en su cuerpo, lo que le permitirá los más rudos trabajos, esfuerzos, posiciones y movimientos sin que usted se perciba que está herniado ni que lleva aparato, hasta llegar a la DESAPARICIÓN total de su hernia por antigua y voluminosa que sea.

Al adquirir el insuperable "HERNIUS", adquiere usted su salud y alegría de vivir, cesando de una vez y para siempre sus peligros y preocupaciones, ya que se transformará en un ser tan perfecto y sano como era antes de herniarse.

DESCENSO ESTOMACAL: Desaparece con el soporte abdominal "HERNIUS". El propio DIRECTOR del Gabinete Ortopédico "HERNIUS" don E. GRATACOS GABRIEL visitará personalmente en CASTELLÓN DE LA PLANA el LUNES 14 Diciembre en el Hotel Suizo, de 10 a 2 solamente.

NOTA: El mismo DIRECTOR visitará en VALENCIA el MARTES 15 Diciembre en el Hotel Regina (Lauria, 6).

CASA CENTRAL: Gabinete Ortopédico "HERNIUS"—Salvación del Herniado—Aragón, 277—entresuelo 2.º (Frente Apeadero P. Gracia). Teléfono 76.850.—BARCELONA.

públicos por su hijo menor de edad Agustín García Granell.

SOCIALES

Se ha publicado una Orden del Ministerio de Economía requiriendo a los Colegios Oficiales de Agentes Comerciales para que dentro de un mes formulen el reglamento para su régimen interior.

ELECTORALES

El presidente de la Junta provincial del Censo, ha dirigido una circular a los presidentes de las municipales de esta provincia, recordándoles el exacto cumplimiento de lo que dispone el artículo 22 de la vigente Ley electoral y ordenando que antes del día 15 de los corrientes remitan al señor Gobernador civil para su inserción en el Boletín Oficial y a la mencionada Junta provincial copia del acta y designación de locales para Colegios electorales.

MORTUORIOS

El lunes falleció en Vinaroz la encantadora señorita Teresita Cervera Fomell, víctima de rápida y traídora dolencia, que no pudieron vencer los auxilios de la ciencia ni los cuidados solícitos de la familia.

La malograda Teresita, rinde tributo a la muerte en los albores de la juventud, cuando todo le sonreía en la vida, dejando a los suyos sumidos en el mayor desconsuelo. El entierro celebrado al día siguiente constituyó una sentidísima manifestación de duelo, en la que se puso de relieve el sentimiento por la prematura muerte de la inolvidable Teresita que por sus bondades y caritativos sentimientos contaba con generales simpatías.

Descansen en paz la finada y reciban los que hoy lloran su pérdida especialmente su hermano el corresponsal deportivo del HERALDO en aquella ciudad don Agustín Cervera, la expresión más sincera de nuestro pésame.

También doña Manuela Arnav Fortanet ha solicitado autorización para instalar un electro-motor de 0/5 H. P. para su industria de fabricación de somiers, en la calle de San Vicente, número 36

—El último número de "Valencia Atracción" publica una interesante información de San Mateo suscrita por el culto maestro de Benasal don Carlos Salvador.

Ilustran el texto curiosas fotografías de lo más saliente de San Mateo.

—Ayer fué el último día del plazo voluntario para satisfacer los recibos de la contribución, correspondiente al 4.º trimestre del año actual.

Hasta fin del mes actual podrá satisfacerse con el recargo del 1º por ciento y pasado este mes de vengas ya el 20 por ciento.

—La mayoría de los médicos calman su tos con "PASTILLAS CRESPO". Pesetas 2'10 caja.

Extenso surtido en guantes piel para señora y caballero. Almacenes CAZADOR. Colón 76 J. Pascual Ferrer Colón 76

BCOS DE SOCIEDAD

De regrese Procedentes de Toledo, en cuya Academia militar han dejado las antiguas banderas y banderines, han regresado a Castellón el comandante del Batallón de Ametralladoras don Ramón Rodríguez Llama y el teniente Babiloni. De Madrid, el teniente alcalde don Sebastián Pla Roca.

Por don Antonio Maura El próximo lunes, día 14, a las diez de la mañana, se celebrará en el Convento de Monjas Capuchinas de esta capital una Misa solemne en sufragio del alma de don Antonio Maura y Montaner (q. e. p. d.). Se ruega a los que fueron sus amigos, la asistencia a dicho acto.

Natalicio

Felizmente ha dado a luz una preciosa niña la joven esposa del teniente Sastre y esta ventura llega a tiempo de consolar a este apreciable matrimonio de la pérdida reciente de uno de sus hijos.

Nosotros así lo deseamos como deseamos igualmente el pronto restablecimiento de la madre y las mayores dichas para la recién nacida.

Enseñanza a domicilio

Profesora de 1.ª Enseñanza con título, se ofrece a domicilio, para niñas o niños. Precios módicos. Razón en esta Administración.

Sabatina

El ejercicio de Felicitación Sabatina que se celebrará mañana a las once, en el Altar de la Virgen de Lidón de la Iglesia de Santa María, será a intención de la señora Regina Moltó, en sufragio del alma de doña Ramona Llorens.

Piadosa

Las Misas celebradas esta mañana en la Iglesia de Santa María por el alma del malogrado joven Pepito Pascual, han vuelto a testimoniar que no se le tiene en olvido, así como las innumerables relaciones de buena amistad que en todas las clases sociales cuentan los apreciables padres del finado, a quienes reiteramos en este día nuestro pésame.

Audiencia

Suspensión de una vista. Declarado inhábil el día de hoy ha sido suspendida la vista de la causa anunciada para hoy en la que había de actuar el letrado señor Latorre.

Aprendiz

Para una Farmacia de esta capital, se necesita. Ganando enseñanza. Razón en esta Administración Colón 76 J. Pascual Ferrer Colón 76

Teatro Principal

Compañía de comedias Sepúlveda-Mora. Hoy viernes. Festividad nacional. A las 6:50 tarde. La farsa cómica sainetesca, en tres actos y en prosa de Carlos Arniches, Joaquín Abatí y José de Lucio. Los camarileros. A las 9:45 noche. 1.º Sinfonía. 2.º La farsa cómica en tres actos y en prosa, original de Antonio Paso y Antonio Estremera. La atropellaplatos. Butaca 3'50 General 0'75

Sociedad General de Riegos

Se avisa a los obligacionistas de esta Compañía que de acuerdo con lo preceptuado en la escritura de emisión correspondiente, el día 15 del corriente a las once de la mañana, se verificará en el domicilio de su Agencia de Barcelona, Paseo de Gracia, 16, la subasta para la amortización de doscientas diez obligaciones 6 % correspondientes a la emisión de 1917. Los pliegos de condiciones y modelo de proposición, estarán de manifiesto hasta un día antes de la fecha señalada para la subasta en las Oficinas de Barcelona, Paseo de Gracia, 16 y en la de Castellón de la Plana, Ronda de Miraflores, 12.

Interesante para los médicos

Con motivo de la nueva disposición que hace extensiva a los trabajadores del campo los beneficios de la Ley de Accidentes del Trabajo, una nueva entidad de Seguros de toda clase de accidentes, domiciliada en Madrid, desea nombrar en todos los pueblos, granjas y pequeños de España, un médico encargado de este servicio en cada localidad. Los señores médicos de esta provincia, que deseen desempeñar este cargo, pueden solicitarlo del doctor Leandro Ureña, calle Mayor números 36 y 38, Castellón.

En la Gran Vía

se vende con todo el menaje, una de las mejores Villas de la Gran Vía. Firmarán en la Administración del HERALDO

Medias seda a una peseta par Almacenes CAZADOR

Razón en esta Administración Colón 76 J. Pascual Ferrer Colón 76

Castellón celebra la elección y promesa del Presidente de la República

LUMINARIAS Y SERENATA

A las nueve de la noche empezó a afuir público a la plaza de Castellón, aguantando a pié firme hasta después de las doce de la noche el notable concierto que dió la Banda municipal de música.

Crónica del día de hoy

VUELO DE CAMPANAS

Esta mañana a las siete, un vuelo general de campanas ha anunciado el culminante suceso político del día.

BANDERAS Y COLGADURAS

A partir de este instante, se ha izado la bandera nacional en los edificios públicos y en bastantes casas particulares se han colocado colgaduras.

LA GALA DEL DÍA

Declarado el día de hoy fiesta nacional, las tropas han vestido de gala y en las dependencias oficiales se ha hecho vacación. Durante la mañana, se ha observado alguna confusión sobre si se audía al trabajo o se descansaba pero esta tarde han cerrado todos los establecimientos, habiendo sido muy pocos los oficios que han continuado el trabajo de la ma-

ñana. El aspecto de la capital, ha sido el de un verdadero día de fiesta.

LA MANIFESTACION DE ESTA TARDE

Por los preparativos observados promete constituir un desfile interesante la Manifestación de esta tarde, por que cuando escribimos estas líneas empieza a animarse la plaza de Castellón, punto designado para su organización.

Al acto se concurre con las banderas de los partidos y agrupaciones. La Comisión organizadora entregará un Mensaje dirigido al nuevo jefe de Estado.

El elemento republicano ha respondido bien al llamamiento y no ha correspondido peor el pueblo a la Allocución de su digno Alcalde, señor Peláez.

TRASLADO

El Corredor de Comercio don Juan A. Adell Albella

ha trasladado su despacho de la Plaza de la República, 1, a la calle del Escultor Viciano, núm. 1, bajo, izquierda

Número de la lotería equivocado

Se avisa a las personas que hayan adquirido participaciones del número 6.141 de la Lotería de Navidad, expandidas por la lotería Julia Alcón, habitante en la calle de Cisternes, núm. 12, que se apresuren a devolverlas por estar equivocado el número y serán canjeadas por otras del número 6.741, que es el del billete a que corresponden.

¡Un nuevo y sensacional aparato!

¡3 instrumentos en uno!

La nueva Electrola N.º 57 de la "Voz de su Amo" para 1931, ha venido a revolucionar el mercado con sus innovaciones. Es el mismo tiempo que Gramola aparato de Radio y además por medio de un dispositivo especial puede impresionar discos en su casa. DE TONALIDAD POTENTE Y SIN DISTORSIONES Y CON REGULADOR DE Matices TONALES. Como Radio es de circuitos sintonizados con cuatro Radiotrones de tejilla blindada. De gran sensibilidad y selectividad, y la sintonización es en línea recta, controlada con un solo mando

La Senyera, Colón, 42

¿Padeceis estreñimiento?

PARA NIÑOS, ADULTOS Y ANCIANOS. El mejor purgante :- El mejor laxante

TABLETAS CASTELLÓ

Farmacia JUAN CASTELLÓ, Plaza del Rey, 1 CASTELLÓN

¡Ha llegado el momento de decidirse!

Examine, pruebe, cuente, vea, calcule..... y decidirá

QUE SOLAMENTE CITROËN

Reune lo que usted necesita

Automóviles = Camiones

VENTAS A CREDITO HASTA 24 MESES

Cambios por otros coches

Toda clase de facilidades

E. Dávalos Masip

Cajal, 31 Castellón

¡ATENCIÓN!

Si quieren pasar un rato de solaz y esparcimiento acudan al kiosco CAMPOS situado en el paseo. Las grandes reformas hechas en sus salones de invierno permiten que sea el sitio preferido por el pueblo. Allí encontrarán ustedes el más esmerado trato Aperitivos, café, cerveza y licor variado. No dejen de visitar este kiosco de CAMPOS que a la par que sirve bien es de todos el decano.

Kiosco Campos

Paseo del Obelisco.-Anden central

CASTELLÓN AL DÍA

El día de hoy ha sido algo mejor que el de ayer pero algunos ratos bastante castigado por el aire.

—Una comisión de señoritas alumnas de este Instituto, han empezado su generosa campaña anual de recaudar donativos con los que poder obsequiar con ropa y una comida a los pobres del Asilo el día de Navidad.

Si los recursos que obtengan le permiten se proponen además ofrecer como siempre a los huérfanos de San Vicente Ferrer, juguetes el día de los Reyes Magos y otra comida.

—Se está imprimiendo la mayor actividad a los trabajos de pavimentación de la calle de Cardona Vives, existiendo el propósito de que queden terminados antes de final de año.

—La Alcaldía de esta capital hace saber que don José A. Antolí Querol, ha solicitado autorización para instalar un electro-motor de un C. V. para su fábrica de géneros de punto en la calle de Mar, número 30.

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

Servicio de la madrugada

En la casa del Presidente de la República
Anoche le fué comunicada oficialmente la elección

Don Niceto Alcalá Zamora pasó la tarde de ayer en su domicilio, reunido con sus familiares y en cuanto terminó la votación en el Congreso, un miembro de la familia se apresuró a comunicarle el resultado de la votación.

Mediatamente la casa del presidente de la República fué invadida por numerosos amigos del señor Alcalá Zamora, que acudieron a felicitarle.

También acudieron a su domicilio los afiliados al grupo progresista. Sucesivamente fué recibiendo el señor Alcalá Zamora ramos de flores, avisos telefónicos y telegramas de felicitación.

Entre estos figuraban uno de la maestra de la Escuela Española de Burdeos, doña Carmen Andiano, concebido en términos cariñosos, y otro, cursado desde Valencia, que dice:

"Sociedad Anónima Española de Industria Cinematográfica Parlatone y Sonora Hispano Cineson, saluda y felicita dignísimo presidente de la República, deseándole salud perfecta y aciertos continuos para presidir la nación española. —Vicente Estivals, gerente."

A las ocho y treinta de la noche llegó la mesa del Congreso, presidida por el señor Besteiro, con excepción del señor Madariaga, que se encontraba ausente, para participar oficialmente al señor Alcalá Zamora el resultado de la votación.

—Pase por aquí, don Julián, por la derecha, y conste que no lo digo en sentido político.

Después de la entrevista, que fué cordialísima, el presidente obsequió a todos los presentes con un lunch.

PAPELETAS EN BLANCO

De las 35 papeletas en blanco de

EL DIA PARLAMENTARIO

Proyecto de ley declarando nula la adjudicación del servicio de teléfonos a la Compañía Telefónica Nacional de España

Precedido de un amplio preámbulo, el ministro de Comunicaciones leyó ayer tarde en el Congreso el proyecto de ley de que se ocupó especialmente el Consejo de ministros.

La parte dispositiva dice así: Art. 1.º Se declara ilegal y nula la adjudicación de reorganización, reforma y ampliación del servicio telefónico nacional hecha con arreglo a las bases aprobadas por Real decreto de 25 de Agosto de 1924 a la Compañía Telefónica Nacional de España e igualmente se declara que de los perjuicios sufridos por el Estado responderán con la compañía los gestores del contrato.

Art. 2.º A efectos de su ejecución se declara de utilidad nacional y pública la red telefónica de España con todos los elementos materiales y comerciales que en la fecha de presentación de este proyecto de ley integren la completa organización del servicio.

Art. 3.º En el plazo de seis meses el ministro de Comunicaciones presentará a las Cortes un proyecto de ley tendiendo a las bases de justa indemnización, en garantía de los intereses legítimos defendidos por la presente ley.

Art. 4.º Hasta tanto que la explotación quede consumada, la Compañía Telefónica Nacional de España continuará teniendo a

El decreto sobre creación de tribunales de urgencia

El ministro de Justicia leyó ayer tarde en el Congreso un proyecto de ley sobre reforma de algunos artículos de la ley de Enjuiciamiento Criminal, que posibilita la urgencia procesal.

El preámbulo es muy extenso y razona la necesidad de esta reforma.

El proyecto de ley, en la parte que se refiere a los tribunales de urgencia, dispone que se creen secciones en las Audiencias de Madrid, Barcelona, Valencia y Sevilla, integradas por tres magistrados.

Actuará de fiscal el de la Audiencia.

Estos tribunales serán competentes para conocer en única instancia y en juicio oral y público de los delitos que se cometan en los términos municipales respectivos, castigados con penas de multa o de prisión y en los que no exceda de arresto mayor.

Los tribunales de urgencia actuarán diariamente cuando menos tres horas para ver y fallar los procesos que el fiscal les someta y para escuchar y abrir in-

Los juicios solo podrán suspenderse por enfermedad del inculcado o de su defensor.

El resto del proyecto, en la parte relativa a estos tribunales, completa las instrucciones para el procedimiento.

También se modifica por esta ley el sistema de esclarecimiento de los sumarios en el juzgado del distrito en que se hubiera cometido el delito.

En lo sucesivo los repartirá el juez decano.

Servicio del mediodía

Mensajes telegráficos de la Agencia Mencheta

ANIMACION EN MADRID

Desde las primeras horas de la mañana, la animación en las calles, es extraordinaria.

Todos los edificios oficiales y muchos particulares lucen colgaduras.

Los tranvías circulan adornados con gallardetes.

En el edificio social del Centro Catalán, ondea la bandera catalana.

El cierre de comercios es completo.

Madrid ofrece hoy el aspecto de un día festivo.

Procedentes de Toledo, llegaron los alumnos de las Academias de Infantería, Caballería e Intendencia.

La prensa y la promesa presidencial

Todos los periódicos comentan el acontecimiento histórico de hoy. ABC y AHORA, publican en la portada el retrato de Alcalá Zamora.

ABC, dice que la exaltación de don Niceto Alcalá Zamora a la más alta magistratura del país, corresponde a sus méritos personales.

El Imparcial, recuerda que desde el primer momento reconoció al señor Alcalá Zamora, como el Presidente indiscutible de la República Española.

La Libertad, se limita a publicar el retrato del nuevo Jefe del Estado y la información relativa a los actos de hoy.

El Sol dice, que Alcalá Zamora, polariza las ansias de renovación, recogiendo la voluntad del pueblo.

El Debate, recuerda que jamás regateó sus elogios para el señor Alcalá Zamora, pues éste siempre hizo todo lo posible para suavizar diferencias en el orden religioso.

INCAUTACION DE AUTOMOVILES

En Lequeitio la policía se ha incautado de varios automóviles pertenecientes a la exemperatriz Zita y a don Alfonso de Borbón. Esta medida obedece a que no

Otro artículo dispone que los juzgados municipales comuniquen a los centros policíacos los casos de absolución o sobreesimiento.

Se establece la necesidad de que actúen algunos funcionarios policíacos a las órdenes inmediatas de los jueces, con el fin de que se especialicen, en tanto se crea un cuerpo especial.

Se crea la tarjeta histórico-penal, para evitar trámites dilatorios de información a otros juzgados o Audiencias.

Del extranjero

CONTRA EL SOCIALISMO

Berlín.—Mr. Brüning ha declarado que el Gobierno utilizará todos los medios que estén a su alcance para cerrar el camino al partido nacional-socialista.

ELOGIO A LA REPUBLICA ESPANOLA

Londres.—El "Daily Herald" publica un artículo de fondo, en el que dice especialmente:

"Las democracias del mundo enviarán felicitaciones a la más joven de ellas por haber recorrido la primera etapa de su camino. España tiene dificultades y divisiones; pero ¿qué país no las tiene? El pueblo español, liberado de la Monarquía absoluta ha puesto sus velas hacia el progreso político y social, y nosotros le deseamos un buen viaje."

(SERVICIO ESPECIAL)

Lotería nacional

En el sorteo celebrado esta mañana en Madrid, han resultado favorecidos con los primeros premios los números siguientes:

30312 Madrid. 19459 Madrid. Murcia, Medias del Campo, Valls 27210 Sevilla, Teruel. Valencia, Zaragoza.

CUARTOS PREMIOS

23.757 — 20.184 — 26.031 — 28.743

4.800 — 20.584 — 1.945 — 32.317

1.277 — 3.408

Servicio de la tarde

LO DEL DIA

En casa del Presidente

LA PRIMERA MANANA PRESIDENCIAL DE ALCALA ZAMORA.

El Presidente electo de la República señor Alcalá Zamora, hizo en el primer día de su vida Presidencial la vida normal y corriente.

Se levantó temprano, como de costumbre, y después de desayunarse en familia salió a las diez con su esposa doña Pura Castilla y el sacerdote don Juan García Vilches, dirigiéndose al convento de los Paules para oír misa.

Al llegar al templo se le ofreció un reclinatorio que no aceptó y modestamente confundido entre los fieles oyó misa.

Al regresar a su domicilio recibió quien conversó largo rato. Al despedirse le dijo el señor Azaña: "Hasta luego mi querido Presidente".

Durante toda la mañana no ha cesado de recibir el señor Alcalá Zamora las visitas de amigos y comisiones de los pueblos del distrito que representa en Cortes.

Cerca de las doce se despidió para retirarse a sus habitaciones particulares con objeto de hacerse la toilette, diciendo humorísticamente a sus amigos: "Estoy sin afeitador y ello sería faltar al protocolo".

A las doce y minutos salió para visitar al señor Besteiro.

Una vez en la calle recordó que había dado permiso al chófer para ir a comer y el señor Alcalá Zamora se dirigió a pie al domicilio del presidente de la Cámara, seguido de la chiquillería del barrio, que no cesó de aplaudirle y vitorearle, agradeciendo sonriente el señor Alcalá Zamora aquellas infantiles manifestaciones de cariño.

Durante toda la mañana se ha recibido en el domicilio particular del jefe del Estado centenares de telegramas y telefonemas de España y América y gran número de cestos y ramos de flores.

Cuando el señor Alcalá Zamora regresó a su casa pasó a sus habitaciones particulares para vestirse de etiqueta.

Poco después salió de su domicilio la esposa del Presidente con sus hijos, quedando solo el señor Alcalá Zamora en su madre política y su secretario particular.

Cuando el señor Alcalá Zamora, terminó de vestirse y apareció en uno de los saloncillos, luciendo un irreprochable traje de etiqueta y botonadura de perlas, le dijo cariñosamente su madre política: "Serás presumido!".

Antes de marchar al Palacio del Congreso, visitaron al señor Alcalá Zamora, fotografías y periodistas con quienes conversó amablemente.

El nuevo presidente se mostraba sereno, conteniendo la natural emoción que debía sentir al verse elevado a la más alta magistratura del país.

Comentando esta tranquilidad, el señor Martínez Barrios dijo: "Esta familia es absolutamente normal. Así como no se amilanó cuando le encerraron en la cárcel tampoco han desbordado su alegría al verle Presidente de la República".

FORMACION DE LAS TROPAS.

Poco después de la una de la tarde ha quedado formada la tropa desde el domicilio particular de Alcalá Zamora, calle de Martínez Campos, 30, hasta el Palacio de la plaza de Oriente.

La formación, por la diversidad de sus unidades y uniformes es una cosa pintoresca.

El público las ovaciona con aplausos y vivas a la República. La carrera a seguir por la comitiva estaba ya imponente a la una de la tarde. Sobre todo en los alrededores del Congreso y de Palacio la muchedumbre es verdaderamente enorme.

EN EL CONGRESO.

A la una de la tarde empiezan a llegar al Palacio de las Constituyentes los señores diputados.

En la puerta de la tribuna pública hay cola para entrar pero hoy se han tomado grandes precauciones para que no entre gente extraña en la Cámara.

Así mismo no se consiente a nadie que se estacione en los alrededores del Congreso para no dificultar el desfile de las tropas.

EN BUSCA DEL PRESIDENTE.

Poco después de la una y media, ocupando varios carruajes y escoltados por una Sección de Caballería se ha dirigido a la calle de Martínez Campos para recoger al presidente los diputados designados al efecto, don Laureano Gómez Parache, don Juan Castriello, don Bernardo Valle, don Esteban Mirasol, don Rafael Guerra del Río, don Luis Jiménez de Asúa, don Jaime de Aiguadé, don José María Cid y don Antonio Pérez Torrelblanca.

La Mesa del Congreso ocupaba otro coche con el primer vicepresidente don Francisco Barnés y el primer secretario don Juan Simeón Vidarte.

El público de la calle ha saludado a la Comisión receptora con vitores y aplausos.

EN CASA DE ALCALA ZAMORA.

Desde las primeras horas de la mañana de hoy reinaba extraordinaria animación en los alrededores del Hotel de Alcalá Zamora.

Una nube de fotógrafos esperaba también los acontecimientos del día para disparar sus máquinas.

A la llegada de la comitiva del Congreso entre aplausos y vivas ha costado trabajo a la fuerza apartar a la multitud del portal de la casa.

AL CONGRESO.

Salió el Presidente visiblemente emocionado y saludando a la multitud, la cual presa de la misma emoción agitaba al aire sus pañuelos vitoreando al Presidente y a la República.

Al paso de la comitiva por las calles se sucedían las ovaciones y la tropa presentaba armas.

EN EL CONGRESO.

Llega el Presidente

A las dos de la tarde el salón de sesiones del Congreso está totalmente ocupado y en la escalinata principal espera el Gobierno.

A las 2'40 de la tarde llegó al Congreso la comitiva Presidencial. Al pie de la escalinata una comitiva con bandera y música rindió honores.

Al descender del coche el señor Alcalá Zamora, las músicas marciales y peninsulares interpretaron el "Himno de Riego", mientras una escuadrilla de aviones evolucionaba a escasa altura, el público prorumpía en delirante ovación lanzando al aire frenéticos vivas.

El momento fué de una intensa emoción.

Seguidamente el Presidente con el Gobierno y diputados, se trasladó al salón de sesiones.

Sobre la mesa Presidencial, solo se había colocado una modesta escribanía de plata.

Cubriendo el suelo un valioso tapiz, regalado a Isabel II, por los españoles de Puerto Rico.

La promesa

El Salón de sesiones del Congreso completamente atestado, llenos los escaños y abarrotadas las tribunas, ofrecía imponente aspecto.

En medio de un silencio profundo y emocionante el señor Besteiro dijo:

"Señores diputados el Presidente electo de la República va a prometer fidelidad en la forma establecida en el artículo 72 de la Constitución.

A continuación Alcalá Zamora emocionado, pero dueño de sí, con palabra clara y vibrante dijo "Prometo solemnemente por mi honor, ante las Cortes, como órgano de la soberanía nacional, servir fielmente a la República, hacer cumplir la Constitución respetar sus leyes y consagrarme al servicio de la Justicia y de España".

El señor Besteiro puso término a la breve, sencilla, pero solemne ceremonia, diciendo: "En nombre de las Cortes Constituyentes que os eligieron y que aho-

ra os invisten con la primera magistratura, si así lo hacéis que os lo premien y si no que os lo demanden".

En aquel momento resonó una imponente ovación, dándose vivas a España, a la República y a Alcalá Zamora.

El momento resultó de una grandiosidad indescriptible.

La fórmula de promesa fué momentánea antes convenida en una reunión que celebró el presidente de la Cámara con el Gobierno.

A PALACIO.

Terminado el acto de la promesa se dirigió la comitiva a Palacio, por la carrera anunciada.

EL PRESIDENTE ES ACLAMADO.

Después de las tres de la tarde se abre el balcón principal del Alcázar, recayente a la plaza de la Armería, desde el cual ha de presenciar el desfile el jefe del Estado.

Los típicos xistularis, clarines de la Diputación de Vizcaya, anuncian que va a aparecer el Presidente.

La emoción en el público es indescriptible.

Suenan de nuevo los clarines y aparece en el balcón el Presidente de la República seguido del jefe del Gobierno, ministros, jefe de la Casa Militar, cuerpo diplomático, etc.

Su presencia es acogida con una ovación imponente ensordecedora, que dura largo rato, mezclada con vivas frenéticos y delirantes.

El espectáculo que en aquellos momentos ofrece la plaza de Oriente es grandioso, resistiéndose a toda descripción.

Sobre la fachada del Alcázar ondean la bandera tricolor y una roja con las armas de España, rematadas por la corona mural.

Alcalá Zamora y los ministros permanecen en el balcón descubiertos, pero con los gabinetes puestos y subido el cuello.

El Presidente de la Generalidad Catalana señor Maciá, ocupa una tribuna.

Los guardias de asalto son imponentes para contener a la multitud.

EN LA PLAZA DE ORIENTE

El aspecto que ofrecía desde primeras horas de la tarde la Plaza de Oriente, era realmente inenarrable.

Una muchedumbre inmensa se apiñaba en aquel lugar. Azoteas, balcones y ventanas, atestadas de gente, los árboles semejaban verdaderos racimos humanos, por el gran número de personas que en ellos se encaramaban para mejor presenciar el desfile.

También las farolas y las estatuas que circundan la Plaza de Oriente, habían sido asaltadas por el público como puntos estratégicos para ver el brillantísimo desfile. Fuerzas de Seguridad de caballería y secciones de guardias de asalto, eran imponentes para contener a la muchedumbre que diferentes veces rompía el cordón de las fuerzas que cubrían la carrera, invadiendo el arroyo.

La tarde aunque entoidada, quedó en calma, cesando el viento que sopló durante la mañana.

LLEGAN LAS COMISIONES E INVITADOS.

Antes de las tres de la tarde comenzaron a llegar a Palacio los invitados para presenciar el desfile de las tropas, ofreciendo una nota pintoresca entre la variedad de uniformes y trajes de etiqueta, los moros notables, sobre cuyas blancas chilabas se destacaban las cubiertas de los colores nacionales de los ejemplares de la Constitución que llevaban en las manos.

Durante largo rato evolucionó una escuadrilla de aviones, desde los cuales se arrojaron millares de ejemplares del texto de la Constitución.

La escuadrilla evolucionó admirablemente, siendo ovacionada.

LA FAMILIA DE ALCALA ZAMORA.

Momentos antes de las tres llegaron a Palacio la esposa e hija del señor Alcalá Zamora, acompañadas de otros familiares, las cuales penetraron en el Alcázar sin ser reconocidas por el público.

EL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD.

Entre los primeros invitados que llegaron a Palacio figuraba el Presidente de la Generalidad, señor Maciá, que vestía de frach y chistera.

LLEGADA DEL PRESIDENTE

Al llegar la comitiva Presidencial a Palacio, el aspecto de la Plaza de Oriente y alrededores era verdaderamente imponente, no recordándose cosa igual, desde hace muchísimos años.

Millares de personas pugnaban por obtener un sitio para poder presenciar el histórico acontecimiento.

Entre el público pululan centenares de fotógrafos y operadores de casas cinematográficas para tomar todos los momentos del acontecimiento.

EMPIEZA EL DESFILE.

A las 4 de la tarde el Jefe de carrera se dirige al balcón principal del Alcázar, solicitando la venia del Presidente y del Gobierno para comenzar el desfile militar.

El señor Azaña, como ministro de la Guerra, le hace una indicación concediendo la venia.

Seguidamente el referido jefe sale al galope para ordenar el desfile de las tropas hacia el Alcázar.

Los ministros miran asombrados el espectáculo inenarrable que ofrece la Plaza de Oriente.

En este momento se despeja el cielo y brilla el sol.

La primera unidad que desfila, son las fuerzas navales con música, siguiendo los alumnos de la Escuela aval, Academia de Infantería, Intendencia, Academias de Artillería e Ingenieros, Academia de Caballería, Pontoneros, Artillería de montaña, ligera de posición, etc.

Todas las fuerzas al pasar frente al balcón Presidencial, daban vista a la izquierda, lanzando los reglamentarios vivas a la República.

Durante el desfile no cesaba el gentío de aplaudir y vitorear a España a la República, al Ejército y a Alcalá Zamora.

El desfile ha resultado de una grandiosidad insospechada.

A las 4'30 de la tarde fueron encendidas las luces de la Plaza de Oriente, prestando con ello mayor vistosidad al acto.

A las cinco y cuarto de la tarde continuaba el desfile que se calcula no terminará hasta cerca de las siete.

DeValencia

ENTUSIASMO POPULAR

caba en el Congreso el acto de la promesa del Presidente de la República, las bandas de cornetas de las fuerzas de Caballería de Valencia salieron a recorrer las calles, enardecido con sus toques a la multitud.

A la vez se disparaban los 2' cañonazos de costumbre. Inmensa muchedumbre, loca de entusiasmo, seguía a las bandas de cornetas, aplaudiendo frenéticamente sus toques.

Toda Valencia presenció en las calles el desfile, aplaudiendo a la fuerza.

Las masas que acompañaban a las Bandas atronaban el espacio con sus vivas y aplausos. El momento ha sido de verdadera emoción.

AL CERRAR

LA MANIFESTACION DE ESTARDE

Cerrada la tarde el aspecto de la plaza de Castelar era imponente.

El desfile se ha iniciado poco después de las seis pero antes la Banda municipal, situada frente al Circulo Mercantil, ha interpretado el Himno de Riego, entre aplausos y vitores.

La manifestación se ha dirigido al Gobierno civil por las calles de González Chermá, Maura y Enseñanza, echadas al vuelo las campanas.

Concurren seis banderas del Centro Republicano, Juventud Republicana, Ateneo Radical y Sociedades obreras.

El orden es perfecto y el entusiasmo mayor.

A las seis y media llegó la manifestación frente al Gobierno civil subiéndole una comisión de republicanos y socialistas para cumplimentar al señor Gobernador.

Desde el balcón han hablado el alcalde, el señor presidente de la Diputación y el gobernador, congratulándose todos por la jornada histórica de hoy, anunciando que transmitirá a Madrid la adhesión más inquebrantable del pueblo de Castellón.

A las 7'15 llegó la manifestación al punto de origen, disolviéndose en medio del mayor entusiasmo.

Pida usted siempre los calcetines MOLFORT'S

Almacenes CAZADOR

Colón 76 J. Pascual Feltrer Colón 76

El estreñimiento se cura y corrige con el uso del LAXORENA

no irrita ni molesta. Eficaz y cómodo, obra hasta en los casos más rebeldes. Venta en farmacias. DEPOSITO: CENTRO FARMACEUTICO VALENCIANO. Valencia.

SOLAR

de 1.408 metros cuadrados en la calle de Méndez Núñez, se vende. Razón, Alzoza, 67.

Continuamos la gran LIQUIDACION de los artículos de invierno

Corte abrigo INGLÉSADO todo lana 13'75 ptas.

Durante este mes (**MEDIAS MARISEL**)
10% descuento (Seda natural y artificial) Precios de fábrica
DEPÓSITO DEL "GABAN MIO"

Almacenes Miguel Peña G. Chermá, 88 - Colón, 33. - CASTELLON

Cartelera de espectáculos

Salón ROXAS
CINE SONORO
PARA HOY A las 6'30 y 9'30
La superproducción Metro
Olimpia
Hablada en español
María Alba y José Crespo
Para final estreno de una cómica de dibujos sonoros

Salón DORE
CINE SONORO
APARATO WESTERN ELECTRIC
PARA HOY A las 6'30 y 9'30
La superproducción Fox
Mio serás
Por Jeannete Mac Donald
y
Quien dijo miedo
Por Fifi Dorsay

CAPITOL
PARA HOY A las 6'30 y 9'30
Éxito de la superproducción marca Metro
El proceso de Mary Dugan
M.^a Fernanda Ladrón de Guevara,
José Crespo, Rafael Pivelles, Ramón Pereda, Juan de Landa, Elvira Morla y Romualdo Tirado

ECOS de Vall de Uxó

ESTRENO DE UNA OBRA TEATRAL Y DISCURSOS DEL AUTOR Y DE UNA HIJA SUYA

Se estrenó con grandioso éxito la obra dramática "Por un sermón" del abogado valenciano don Enrique García Torres, saliendo éste repetidas veces a escena. Después de la representación se presentó en el palco escénico la linda señorita Isabel García, hija del autor de la obra estrenada y pronunció un vibrante discurso dedicado a la mujer, preparándola para los momentos que se acercan y aconsejándolas que no sustituyan al hombre en sus trabajos para ganar menos sino para trabajar y ganar igual que ellos. Fué muy aplaudida y después habló su padre para agradecer los aplausos con que había recibido el público su obra teatral.

Después comparó el actual momento constitucional con aquél otro de la Dietadura sin constitución y sin ideales que provocó la explosión ciudadana del 12 de Abril. Ocupó después de los estragos del fanatismo, ponderando la libertad del pensamiento pero pidiendo el respeto mayor para todas las ideas o creencias. Por último cantó al régimen republicano, diciendo que la República, que hemos traído todos, ha de ser también para todos y que amaría ser amarse así mismo. El señor García Torres, fué muy aplaudido.

El Corresponsal.

ECOS DE VINAROS

BIEN VENIDA
Después de haber permanecido dos meses en Barcelona ha regresado a nuestra ciudad la respetable señora doña Filomena Guarch, madre y madre política respectivamente de nuestros buenos amigos don José y don Juan Ferrer y don Higinio Roca. Bienvenida.

NECROLOGICAS

Después de larga y penosa enfermedad falleció el pasado martes nuestro amigo Mariano Aya dejando a toda su familia en gran desconuelo.

A su esposa doña Dolores Gascó e hijas nuestro pésame más sentido.

—El viernes falleció la bondadosa señora Magdalena Escura Pascual. Nuestro pésame más sentido a toda su familia y en particular a su sobrino Antonio.

—El jueves también dejó de existir el laborioso zapatero don Marco Arnau Bosch. Reciban su afijida familia nuestra más viva condolencia.

—Después de traidora enfermedad ha fallecido don Agustín Vizcarro Monzonis, a cuya familia damos nuestro pésame.

ENFERMO

Se encuentra enfermo de algún cuidado, nuestro respetable amigo el fabricante de esta plaza don Emilio Fresnier.

Deseamos su pronto restablecimiento.

LOS JORNALES DEL CAMPO

Los labradores de esta ciudad han publicado la siguiente tarifa que ha empezado a regir desde el pasado lunes: por un jornal labranza (pollegana) once pesetas, con charuga doce, con arado de cinco rejas diez y seis, un jornal mulo para el riego catorce, para recoger algarobas trece, idem vendimia diez y seis, transportar gavillas quince, trillar diez y seis y transportar estiercol o leña catorce pesetas.

Huéspedes

Se desean dos a pensión. Trabajo familiar. Razón calle Alloza, núm. 201.

DEPORTES

FUTBOL

SELECCION 2.º y 3.º CURSO, 5.

C. D. BOU, 4.

El pasado martes jugaron estos dos equipos en la plaza de toros, terminando con el resultado anteriormente apuntado.

Por el Bou, se distinguieron Tomás que es un muchacho que promete, Beltrán, Brevia y Paquiter y por la selección, Castellano, Serrano, Chelis y Torres.

CICLISMO

SUSPENSION DE CARRERA

La "Peña Badal", hace saber al público en general que en vista del terrible accidente ocurrido el día 8 de los corrientes del cual fué víctima el joven corredor Juan Rubio, miembro de la misma y queriendo dedicarle un recuerdo, aplaza la carrera que tenía organizada para el día 13, a otra fecha ulterior y damos a su querida familia nuestro más sentido pésame.—Badal.

Sucesos del día

TORRENTA

Reyerta y escándalo

En la calle de San Antonio, cuestionaron con motivo de una deuda, los vecinos Bautista y Salvador Climent Peralre, casados y Fernando Vinuesa Persiva.

De las palabras pasaron a las manos, no teniendo el hecho otras consecuencias por la intervención de algunos vecinos que separaron a ambos contendientes, los cuales por la guardia civil, han sido denunciados al Juzgado municipal.

SIERRA ENGARCEAN

Suicidio

Ayer fué encontrado colgado en el interior de una caseta de campo de su propiedad, el vecino de esta Villa Antonio Barreda Celades de 64 años de edad, habitante en la masía "Puchols de Abajo".

De las averiguaciones practicadas por la guardia civil, resulta que momentos antes de ser encontrado salió de casa sin decir a nadie a donde iba y al poco rato y por un hijo de la víctima que fué a buscar leña, lo halló colgado.

Según manifestación de su esposa Felipa Escrig y sus hijos entre estos y el suicida había frecuentes disgustos a consecuencia de la distribución de sus bienes entre la familia y de que continuamente se quejaba de fuertes dolores de cabeza. El juzgado entiende en el asunto.

Día Religioso

Santos de mañana

Nuestra Señora de Guadalupe.— Santos Sinesio, Amanaria, Mercúria, Dionisia, Epimaco, Alejandro, Hermógenes, Donato, Majencio, Constanco y Justino.

Unión Radio Valencia

A las 21'00: Apertura de la Estación.
Noticias bursátiles. Mercados agrícolas y fruteros.

Charla literaria, por Alferrer. A las 21'30: Concierto de violín, por José Ferriz. "Concierto en mi menor", primer tiempo violín solo. Mendelssohn; "Gavota", Bach; "Himno al sol" Rimsky-Korsakoff; "Romanza en fa", Beethoven; "Jota aragonesa", Sarasate.

Noticias. Servicio directo de Unión Radio Valencia. A las 23'00: Cierre de la Estación.

Radio Madrid

A las 22'00: Campanadas. Concierto sinfónico. Primera parte: "Leonora", obertura, Beethoven; "Pelleas y Melisende", Fauri; "Triana", Albéniz. Segunda parte: "Sinfonía núm. 39", Mozart. Tercera parte: "La consagración de la Primavera", Strawinsky. A las 24'30: Cierre.

Radio Barcelona

A las 21'00: Campanadas. Servicio meteorológico. A las 21'05: Orquesta. A las 22'00: Conferencia en catalán. A las 22'30: Concierto desde el Café Español. A las 24'30: Cierre.

Radio Toulouse

A las 8'30: Banda militar. A las 8'45: Acordeón. A las 9'00: Orquesta del Café de los Americanos. A las 11'00: Canzonetas. A las 11'30: Concierto. A las 11'45: Música de óperas. A las 12'00: Informaciones y cierre.

TERCIANAS

Si tenéis paludismo, TERCIANAS, cuartanas, fiebres intermitentes en general, tomad la "ANTIMALARINA SERRANO" (nombre registrado). Sus resultados son tan eficaces que no ha habido un solo caso que hayan resistido a su tratamiento.

Para el paludismo de los niños pedid ANTIMALARINA en papeles, de sabor agradabilísimo. De venta en la Farmacia del autor, Mayor, 5.—Castellón.

AVISO

A los suscriptores de "El Hogar y La Moda"

Los que deseen suscribirse por meses:
Hogar y La Moda, Lecturas y Labores ... 2'50
Hogar y La Moda y Lecturas 2'00
Hogar y La Moda y Labores 1'50
Lecturas y Labores ... 1'50
Hogar y La Moda ... 1'00
Films Selectos ... 1'25
"Algo", ejemplar ... 0'50
Calle Teopardo, letra C.—Castellón
Representante para la provincia

Automovil

Vendo Ford Moderno, dos puertas, completamente nuevo. Razón: Zaragoza, 7.

AGUA DE BENASAL

SE VENDE

Casa Nelo

Avicola Segarra

VENDE

Gallinas y pollas Prat Leonado, Leghorn blancas, Rhode Island y Capones y pollos.

Huevos para incubar

E. Viciano, 16. Granja Camino del Mar.—CASTELLON.

Dispongo

de una habitación apropiada para colocar muebles. Razón, Cardona Vives, 33-2.º.

Academia Mercantil

Contabilidad. Preparación para el Banco de España. Organización de contabilidades.

Profesores e informes: Don Rafael Fabra, Gasset, número 6, y don Angel Díaz de la Peña, P. República, número 2.

Vendo

coche niño completamente nuevo, silloncito cuero y carrito. Razón Balaguer 2.—2.º.



¿CALLOS?

Usando solo tres días el patentado

UNGÜENTO MÁGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes

Hay muchas imitaciones inferiores. En todas partes, 1'60 pesetas. Por correo, 2 pesetas. FARMACIA PUERTO.— Plaza San Ildefonso, 5. — MADRID

'MARINA'

La verdadera TÁRBENA; de puro lomo, podrá V. adquirirla a partir del próximo sábado en casa

Ramón Reboll

Ultramarinos "La Virgen del Pilar"



PHILIPS 2511
ALTA VOZ 2007
Equipo 900 ptas.

CONSOLETTA DE LUJO
CON ALTA VOZ DINÁMICO
1.250 pesetas

Válvulas PHILIPS 25 por 100 descuento

No compre sin visitar
RADIO-FOLCH

Plaza de la República, 14 Castellón

Pedid siempre CHAMPAN RIGOL es el mejor

Cavas en San Sadurn de Noya

Representante **Francisco Marcelo Mayor, 123.—Castellón**

«CASA RAQUEL»

PRIMER PISO.—González Chermá, 82.—PRIMER PISO

VAINICAS = BORDADOS = FIGURINES

¡¡PRONTITUD Y ESMERO!!

LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO
y de los **INTESTINOS**
MALAS DIGESTIONES, VÓMITOS, DOLOR DE ESTÓMAGO, INAPETENCIA, DIARREAS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO,
se curan positivamente con el
ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS
poteroso tónico digestivo que triunfa siempre
VENTA: PRINCIPALES FARMACIAS DEL MUNDO